

行不景气，被该报华人经理买办席裕福（子佩）收买。民国初年（1913）席裕福将《申报》转让给史量才等人。史量才等人接办后，使《申报》成为著名大报。1949年5月上海解放时，该报停刊。

容闳开拓留学教育

同治十一年（1872），中国开始派遣学生出国留学。

从创办新式学堂、设立机器制造局、正式实践“师夷长技以制夷”开始，洋务派始终戒备洋人的把持和要挟。有识之士从长远的国际意义上考虑，坚持培养自己的人才，由自己人掌握西方先进科技。

19世纪70年代，容闳向洋务派重臣提出了一个划时代的建议：派幼童出国学习，从此揭开了中国留学教育的序幕。

容闳（1828~1912），是中国留学美国并获耶鲁大学学位的第一人。他从小就读于澳门的英语学校，19岁赴美留学，虽然自幼接受教会教育并得到外国教会的资助才得以完成大学学业，但他始终牵挂祖国的前途和命运。

容闳早年便立志以开拓教育为救国之道，欲使更多的人能像他一样享受文明教育，因此大学毕业后立即回国，争取实施他的留学教育计划。

在遭到太平天国干王洪仁玕的拒绝后，他转而向曾国藩、丁日昌等洋务派重臣献策。他认为派幼童留学好处有四：一是年龄小，学话容易；二是在国外可系统学习第一手的知识；三是幼童在外日久，能拓宽视野；四是幼童长大后便成为专门人才，从此不必怕外国人拿捏。

在曾国藩、李鸿章的努力下，清廷委派刑部主事陈兰彬及容闳为正副委员，常驻美国，主持留学教育的一切事宜。

从同治十一年（1872）起，中国连续4年每年派遣幼童30名赴美留学。这些幼童多来自广东、浙江、江苏一带沿海开放省份。他们在美国每2人一组住进美国人家中学习外语，然后就近入学，并陆续进入美国各大学开始深造。从同治十三年起，还建成了留学事务所的永久办公所。

但守旧派如陈兰彬之流却不断打击、毁谤留学幼童，诬指他们失去



爱国心、全盘西化，导致清政府于光绪七年（1881）六月电令留美学生全部撤回。这批幼童尽管回国后遭遇坎坷，但经过艰难曲折的奋斗，多数仍成长为国家栋梁之材，如民国首任总理唐绍仪、海军元帅蔡廷干、著名工程师詹天佑等，便是其中的佼佼者。

清政府为这批留美幼童大约花费白银 60 万两，但其远期效益和社会影响却十分广泛，其价值是不能用区区 60 万两白银来衡量的。

颐和园建成

光绪二十一年（1895），颐和园建成。

乾隆十五年（1750），乾隆皇帝兴工修建颐和园。它位于北京西北郊，是清代北京著名的“三山五园”（香山静宜园，玉泉山静明园、万寿山清漪园、圆明园、畅春园）中最后建成的一座。

金、元时期，颐和园所在地就已成为著名的风景区，称为瓮山和瓮山泊。明代在这里建造了好山园，改瓮山泊为西湖，在瓮山南麓和西湖岸边建造圆静寺十刹，称为“西湖十景”。

清乾隆十五年，乾隆皇帝为其母孝圣宪皇太后祝寿，于瓮山南坡正中圆静寺旧址建大报恩延寿寺，扩展西湖并点缀亭、台、殿、阁等，成为著名的清漪园。同时改瓮山为万寿山，改西湖为昆明湖。咸丰十年（1860），园林被英、法侵略军焚毁。光绪十二年（1886）开始重建。光绪十四年，改名为颐和园。光绪二十一年（1895）工程结束，是慈禧太后挪用海军经费修建的。光绪二十六年（1900），八国联军入侵中国，颐和园再次遭劫。翌年重修，成为今天的规模。

颐和园的建造，是以万寿山、昆明湖为基础，以杭州西湖风景为蓝本，吸取江南园林的设计手法而建成的一座大型天然皇家园林。

全园由宫殿区和园林区两部分组成。

宫殿区不大，在全园主要人口东宫门内，东去只通圆明园，北达前山，西南为前湖，位置适宜，是慈禧皇太后居住和处理政务的场所。在东宫门内建有宫廷区，作为接见臣僚、处理朝政的地方。宫廷区规模为